

农企合作共同推进农药使用量零增长行动

日期：2015-06-29 来源：农业部新闻办公室 植保（中国）协会



为推进农企合作共建农作物病虫统防统治与绿色防控融合示范基地，扎实开展“到 2020 年农药使用量零增长行动”，6 月 25 日，农业部在四川成都召开农企合作共同推进农药使用量零增长对接会，交流农企共建示范基地推进农药使用量零增长的经验做法，促进植保机构和农药企业开展合作对接，凝聚共识、集聚力量，共同推进绿色防控与统防统治的融合，实现农药减量控害、节本增效。

农业部种植业管理司负责人在会上指出，农企合作共建示范基地是推进农药使用量零增长的有效途径和重要抓手。农业植保机构对病虫信息的发生掌握最早，防治应对的措施经验丰富，更有协调落实的组织优势。农药企业资金实力雄厚，具有高效低毒农药和绿色防控产

品研发、生产的技术优势。两者合作，可以做到优势互补，把病虫害防治技术与物资结合起来，综合配套、同步推广，有利于防控措施落实，增强病虫害防治效果和植保工作活力。农企合作共建示范基地，把统防统治要求和绿色防控技术，摆在示范点，让农民看得见、学得会、用得上，可以辐射带动更大范围的推广应用。

会议提出，农企共建示范基地要强化科学植保、公共植保、绿色植保的现代植保理念，加快推广绿色防控技术、高效低毒低残留农药和现代植保机械。主要任务：推进防控技术集成应用，推进防控产品直供直销，推进防控服务机制创新。目标是实现“一减三提高”：即示范基地化学农药使用量比对照减少 20%以上；示范基地绿色防控覆盖率超过 40%，比全国平均水平高 20 个百分点以上；提高统防统治覆盖率，示范基地全部实行病虫害统防统治；提高农产品质量安全水平，使示范基地生产的农产品符合国家食品安全标准。

会议强调，农企合作共建示范基地涉及多个利益主体、多个工作环节，是一项系统工程。要着力调动相关企业、植保机构和新型农业经营主体的积极性，协调各方关系，形成推进合力。农企共建示范基地是全方位的合作，内容丰富，要求高，要着力推进植保机构、农药企业和新型经营主体加强合作。植保机构要发挥联系广泛的优势，协助企业与示范基地联系，在病虫害发生信息、防治技术和物资调度上主动为相关企业、新型农业经营主体搞好服务。企业要多为新型经营主体提供优质的产品和服务，让新型经营主体得实惠、用得会、用后有效果。新型经营主体也要发挥好示范带头作用，积极承担起向周边农民宣传推广的责任。同时，会议要求各级农业部门和植保机构要着力推进责任落实到位、指导服务到位、宣传培训到位，确保各项工作落到实处，示范带动病虫害综合防治、农药减量控害、农业提质增效。

植保（中国）协会负责人及巴斯夫、拜耳、陶氏益农、杜邦、FMC、先正达等 6 家成员公司代表参加了此次对接会，植保（中国）协会主席/巴斯夫（中国）有限公司中国作物保护部总经理吴朝晖女士在会上做了交流发言。

吴朝晖表示，植保（中国）协会 11 家成员公司将全力支持农业部农药零增长行动，积极参与农业部农作物病虫害专业化统防统治与绿色防控融合示范基地建设。目前，成员公司正与相关植保部门进行对接，商讨具体实施方案。